

抓住数字机遇 打造经济新高地 ——从数字经济看发展新动能

注入经济发展新动能

在服装制造商汉帛集团,安装传感器和平板电脑,接入网络,一台缝纫机“摇身”变成了工厂的“中枢神经”。数字经济改变的不仅是一台缝纫机,越来越多站在国际品牌背后的中国工厂,正用“数字”撕去“代工”标签,制造业本身也因数字发生蝶变。相关数据显示,今年1至4月,我国高技术制造业增加值同比增长8.7%。当前,重点行业骨干企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别达到68.9%、49.2%,实施智能化改造的试点示范项目生产效率平均提升近40%。网络化协同设计、云制造等新业态,正不断提高我国整体供给体系质量。消费、服务同样因数字而变。

扫码进店、自动买单,“数字化”销售在实体店推开;智慧医疗、智能教育,“数字化”服务空间不断拓宽……4月,我国信息传输、软件和信息技术服务业同比增长25%。

“数字技术助力社会各领域创新进入快速扩张期。以数字为杠杆,我国经济正进行深层次变革。”工信部总工程师王新哲说,应抓住机遇,发挥好我国渗透融合和应用创新优势,重塑竞争力。

构建开放协同新生态

以信息技术为核心的数字经济,正打破传统的供需公式,推动构建更加开放协同的新生态,助推高质量发展。共享共创是其中之一。江南特色

核心提示

数字时代,数据就是机遇,数据就是潜力。当前,信息化引领经济社会发展已是大势所趋。最新数据显示,2018年我国数字经济规模达31.3万亿元,占GDP比重34.8%。数字化创新持续迭代,数字化新业态加速涌现,数字经济不断创造新的可能。牢牢抓住新一轮科技变革契机,推动实体经济与数字经济融合发展,中国经济高质量发展将迎来新机遇,获得新动力。

的历史街区,充满艺术气息的建筑群……浙江杭州艺尚小镇不像一个服装制造集群,更像是旅游景区。这里汇集了数百位设计师,进驻了多个国内外知名品牌,并通过面料“图书馆”“云端”工厂等模式实现了设计、供应链、制造的共享。

打破空间、产业界限,越来越多的制造集群“变身”共享平台。从单一的上下游延伸到相关领域,产业合作方式更加多元,平台“赋能”效果更强。

通过人工智能精准预测消费需求,实现有效供给,苏宁联合众多制造企业打造智能供应链;将技术、运力、订单等共享,美团向更多物流方开放平台,打造配送生态。

产业发展与社会建设、民生改善相结合,数字经济不断产生外溢效应。

国家信息中心分享经济研究中心副主任于凤霞说,数字经济既创造了非常大的就业增量,也提高了就业的质量,成为吸纳和带动就业的新引擎。以新职业数字化管理师为例,当前从业人员已超过70万人。

“数据价值正充分流通,让更多行业实现质量、效率、动力变革。”王新哲表示,以数字驱动生产力,不断满足人民的需要,数字经济将推动更高质量、更加公平的发展。

激活源源不断的创新力

数字经济代表活力、潜力、创新力。当前,全球经济正处在大调整、大变局中,世界主要国家纷纷布局数字经济。拥有良好经济基本面、厚实产业基础、广阔市场空间的中国,有望抓住变革机遇,在数字时代重塑竞争力。

连续多年大力推进网络基础设施建设和电信普遍服务,我国夯实了较为坚实的数字“地基”。工信部数据显示,目前我国超过100个城市部署了G比特宽带接入网试点,行政村通用宽带的比例达到98%,4G网络覆盖水平全球领先。

“良好的网络基础不仅促进了信息技术的研发创新,更拓展了市场空间,加速了创新应用。”工信部信息通信发展司司长闻库说,近年来持续

不断降低电信网络资费,极大降低了市场应用门槛,激发了企业创新的热情。

不久前召开的国务院常务会议中再一次对网络提速降费作出部署,提出在300个以上城市部署千兆宽带接入网络,实现移动流量平均资费降低20%以上。

与此同时,瞄准降本减负、构建良好营商环境等一系列举措频频出台,大幅降低了数字经济的创新门槛,提振了人们干事创业的信心。

工信部有关负责人表示,工信部将推动重大科研设施、基础研究平台等创新资源开放共享,支持企业深入开展“双创”。与此同时,集聚社会创新资源,扩大工业互联网应用场景,加速创新向各领域推进。

因共享共创而兴的数字经济,其发展壮大离不开“开放”二字。印发《数字乡村发展战略纲要》,大力推进工业互联网向各领域融合,加快服务业数字化转型……我国大力推进数字技术向经济发展、政府改革、社会民生等方面深度融合,数字创新更加澎湃,数字红利更加普惠。

王新哲表示,一方面,将构建大中小企业融通的开放创新平台,加快数字经济核心技术研发突破和产学研相结合;另一方面,将推动数字经济领域的全球交流合作,以更加开放的姿态融入全球数字经济发展的世界带来更多数字时代的共享机遇。

记者 张辛欣 叶昊鸣 据新华社北京5月24日电

狂风骤雨不能掀翻大海 ——逆势而动必将失败

钟声

“拒绝全球化就是拒绝太阳升起。”几年前,美国资深记者乔治·帕克曾对美国国内发出过这样的警告。

令人遗憾的是,美国一些政客完全无视耳忠告,不管不顾历史浪潮,公然声称今后“美国主义而不是全球主义将成为我们的信条”。他们把自己关进黑屋子,没完没了干各种不合时宜、损人害己的蠢事。加征关税、发布出口管制“实体名单”,贸易保护主义大棒越挥越猛;退群、筑墙、打贸易战,逆历史潮流而动的行为越来越多。以至于世人惊叹,如此下去,美国是不是要退出地球了?!

经济全球化为世界经济增长提供了强劲动力。过去几十年,美国一向自诩经济全球化的倡导者,也是最大受益者。然而,现在的美国却变成了“搅局者”“破坏者”,这实在是让世人大跌眼镜。美国一些政客大放厥词,说什么“自由贸易不是全球化”,“全球化带给美国千千万万工人们的只有贫穷和悲伤”。这些论调无非是想把国内矛盾的锅甩给经济全球化,妄图以牺牲全球利益和他国利益为代价来谋求自身利益最大化。

正是这种阴暗的想法,让美国一些政客失去了理性,搬出锈迹斑斑的“冷兵器”,动辄以关税施压,滥用“国家安全审查”,搅得各国不得安生。且不说规则意识和道义感,这种逆时代潮流而动的“美国优先”真的能让美国“再次伟大”吗?

“吹灭别人的灯,会烧掉自己的胡子。”贸易战带来的是“美国人整个购物车里的东西都涨价”“这是美国消费者自己在埋单”。2018年美国农民净收入同比下降16%,跌至10年前国际金融危机发生时的水平。美国社会各界信心失望,美国大豆协会、美国服装和鞋类协会、美国消费者技术协会等纷纷控诉,“提高关税只会惩罚美国的农民、企业和消费者。”

无视产业转移和国际分工背后的规律,华盛顿使“蛮力”就能把制造业全部搬回美国?这是痴人说梦!《南德意志报》最近刊文指出:“恰恰在美国,倒退是完全不可能的”——想自己生产进口的那些产品,首先要重新拥有劳动力大军。现实是,美国许多地区正受到劳动力短缺困扰。经济数据不乏风险征兆,在制造业方面,一季度美国工业产值同比下降了2.1%,4月份又较3月份下降0.5%。美国用强权手段赤裸裸干预全球产业链,又会给美国带来什么呢?除了自毁形象,到头来只能是竹篮打水一场空!

华盛顿不是惯于标榜“国际责任”吗?美国四处挑起贸易战,已经严重破坏了世界经济秩序,破坏了“全球公共产品”。世贸组织已将2019年全球贸易增长预期从3.7%下调至2.6%,为3年来最低水平。这表明,恰恰是美国无视国际责任,再一给世界制造了“衰退陷阱”。

美国一些政客的种种言行,让美国经济学家都嗤之以鼻:“这种打着维护本国利益、劳工利益幌子,试图扭转全球化进程的举动,既不能解决国内问题,又损害美国长期构建的国际形象。”

美国在逆全球化路上正越走越远。而中国始终以责任和笃行全力支持全球化,向世界传递中国担当——中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。今日中国之开放,不是被动地跟从同行,而是主动地引领潮流,为站在“十字路口”的世界注入确定性。一退一进,公理在哪边?道义在哪边?人心在哪边?历史自有公论。

世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。一个国家不管有怎样的实力,倘若与潮流为敌、同大势作对,必然会碰得头破血流。今天的地球村早已不是蒙昧的原始部落,关起门来朝天过的日子也早已一去不复返,让世界经济的大海退回到一个孤立的小湖泊、小河流注定没有出路。历史已经证明,还将再次证明,谁拒绝这个世界,定会被这个世界所拒绝。我们奉劝那些美国政客:一味逆历史潮流而动必将失败!

人民日报5月25日文章 (新华社北京5月24日电)

120个城市车辆 转籍信息可网上转递

据新华社北京5月24日电(记者王茜)6月1日起,120个城市车辆转籍信息可网上转递。这是记者24日从公安部获悉的。

一段时间以来,车辆异地转籍需要车主在迁出地交验车辆、交回号牌、提取档案、申领临牌,再到迁入地提交档案、交验车辆、选号领牌,车主和车辆两头跑,往返周折多、周期长、成本高。

2018年6月,公安部在南京等15个城市试点非营运小型客车档案电子化网上转递,变群众跑腿为数据跑路。目前,15个城市试点运行稳妥有序,受到群众普遍欢迎。此次改革,公安部将扩大试点范围,再增加105个试点城市。在直辖市、省会市、自治区首府市、计划单列市全部推行,同时各省(区)再选择1至2个在基础条件好、配套措施完善的城市推行。

非洲猪瘟疫苗研制 取得阶段性成果

据新华社北京5月24日电(记者董峻 于文静)由中国农科院哈尔滨兽医研究所自主研发的非洲猪瘟疫苗取得阶段性成果。实验室研究结果表明,具有良好的生物安全性和免疫保护效果。这是记者24日从中国农业科学院科研进展通报会上了解到的。

绿色考核“指挥棒”引领海南高质量发展

从国家生态文明试验区成为海南“三区一中心”的四大战略定位之一,到近日《国家生态文明试验区(海南)实施方案》正式发布,海南生态文明建设在一年间不断升级。海南充分发挥青山绿水、碧海蓝天的最强优势和最大本钱,完善以绿色发展为导向的考核评价体系,实行最严格的生态环境保护制度,坚守海南高质量发展的“绿色底线”。

制度创新为本

《国家生态文明试验区(海南)实施方案》明确提出,海南要全面建立完善以保护优先、绿色发展为导向的经济社会发展考核评价体系,强化资源消耗、环境损害、生态效益等指标约束。

同时方案要求出台海南省生态文明建设目标评价考核实施细则(试行)和绿色发展指标体系、生态文明建设考核目标体系。海南此前在这项工作上已经做了大量的探索实践。

新考评办法取消了全省19个市县中12个市县的GDP、工业产值、固定资产投资考核,将生态环境保护作为负面扣分和一票否决事项。

“新考核办法减少了市县追求发展速度的压力,并将这部分压力转化为加强生态环境保护的动力。”海南保亭黎族苗族自治县县委书记

王昱正说。海南省生态环境保护厅厅长邓小刚认为,这种抛弃片面“唯GDP论”的做法,抓住了生态环境保护的“牛鼻子”。

约束问责倒逼

4月1日,海南热带雨林国家公园管理局揭牌成立,作为建设国家生态文明试验区的标志性项目,热带雨林国家公园体制试点迈出重要一步。

为精心呵护好优良生态这一最强优势和最大本钱,自2015年以来,海南利用在全国率先开展省域“多规合一”改革试点,确定了生态保护和资源消耗的控制性目标,划定并严守生态保护红线。

《国家生态文明试验区(海南)实施方案》进一步要求划定海洋生物资源保护线和围填海控制线,严格自然生态空间用途管制。到2020年陆域生态保护红线面积占海南岛陆域总面积不少于27.3%,近岸海域生态保护红线面积占海南岛近岸海域总面积不少于35.1%。

与此同时,海南压紧压实各级党委和政府生态环境保护责任,实行“党政同责、一岗双责”,并将生态环境损害责任追究与政治巡视、生态环境保护督察紧密联系起来,发挥制度叠加效应。

4月22日,海南省委、省政府通报了中央环境保护督察组移交的9个生

态环境损害责任追究问题问责情况,公布了有关典型案例,严肃问责了17个责任单位、135名责任人员。这是海南严格执行党政领导干部生态环境损害责任追究制度以来,规模最大、力度最强的一次追责问责。

此次问责将问题分解、追根溯源、具体到人,有关干部受到撤职、记大过、严重警告等处分,不论级别高低都依法依规受到严肃处理,再次彰显海南对生态环境损害零容忍、严打击的态度和决心。

夯实法治保障

7月1日起,在海南注册登记轻型汽车须符合“国六标准”要求;全面“禁塑”,海南明确了时间表;发布《海南省清洁能源汽车发展规划》,2030年全域禁止销售燃油汽车;“量身订制”《海南省大气污染防治条例》,规范海南大气污染防治工作……

去年以来,海南以生态环境改善为目标,推动出台了多项地方法规或规范性文件,进一步强化环境标准引领,制定实施严于国家标准的地方特色行业地方环境标准,推进生产生活

式绿色转型。

以提前执行轻型车“国六标准”为例,此举可以大幅削减汽车的各项污染物排放量,从而带来持续的空气质量改善效果。

清洁能源汽车发展方面,海口、三亚新增网约车100%使用清洁能源汽车;新增或更换公务用车,除特殊车辆外,应100%选用新能源汽车或清洁能源汽车……越来越多的清洁能源汽车行驶在海南的大街小巷。

而推行“禁塑”,海南不仅明确了时间表,还致力于促进全生物降解替代产品的研发和推广,旨在创新建立第一个真正意义上的全生物降解的地方标准。

众多率先举措都有一个共同的指向:海南以最严的措施,确保生态环境只能更好,不能变差。

“自贸区建设一年来,群众对绿色出行、干净水质、绿色食品、优美环境等生态需求日益迫切。”海南省政府研究室副主任熊安静说,不断增加的生态产品供给将增加百姓获得感,共建共享推动形成绿色生产生活方式。

记者 赵叶华 据新华社海口5月24日电

“致敬祖国暨纪念《黄河大合唱》创作80周年” 音乐会在延安举行



5月23日,廖昌永(前右)、袁晨野在音乐会上演唱。当晚,“致敬祖国暨纪念《黄河大合唱》创作80周年”音乐会在陕西延安宝塔山下举行。音乐会以庆祝新中国成立70周年、纪念毛泽东(在延安文艺座谈会上的讲话)发表77周年、纪念《黄河大合唱》创作80周年为主题,回顾历史、致敬经典、致敬祖国。 新华社发

为了民族复兴·英雄烈士谱

陈然:高唱凯歌埋葬蒋家王朝

新华社石家庄5月24日电(记者齐雷杰)“任脚下响着沉重的铁镣,任你把我皮鞭举得高高,我不需要什么‘自白’,哪怕胸口对着带血的刺刀!人,不能低下高贵的头,只有怕死鬼才乞求‘自由’;毒刑拷打算得了什么?死亡也无法叫我开口!对着死亡我放声大笑,魔鬼的宫殿在笑声中动摇;这就是我——一个共产党员的‘自白’,高唱凯歌埋葬蒋家王朝。”这是革命烈士陈然面对敌人的严刑拷打和死亡威胁,在狱中留下的题为《我的“自白书”》的著名诗篇。

陈然,1923年11月出生於河北省香河县。1937年全国抗战爆发后,随家人流亡到湖北宜昌等地。1938年夏,15岁的陈然在鄂西投入抗日救亡运动并参加了中国共产党领导的“抗战剧团”。1939年3月加入中国共产党。1947年初,在中共南方局党委的领导和支持下,他在重庆参与筹办了《彷徨》杂志,引导青年走与工农相结合的革命道路。1947年7月,重庆地下党决定编印《挺进报》,他先任《挺进报》特支组织委员,后任书记,负责报纸的油印工作。

1948年4月22日,由于叛徒

的出卖,陈然被国民党特务逮捕,被囚禁于军统白公馆监狱。国民党特务对他使用了老虎凳等种种酷刑,他被折磨得死去活来,两腿受了重伤。但他坚贞不屈,严守党的秘密。在狱中,他把从国民党高级将领黄显声那里得到的消息写在纸条上,秘密传给难友,被称为“狱中挺进报”。1949年10月,新中国成立的消息传到监狱时,他和难友们抑制不住激动的心情,亲手缝制了一面五星红旗。

1949年10月28日,陈然被国民党特务杀害于重庆渣滓洞附近的大坪刑场,牺牲时年仅26岁。他以自己的生命履行了对党的庄严誓言:“只要还有一口气,就要为革命斗争到底!”

陈然烈士的英勇事迹,一直在家乡香河县广为传颂。2017年4月,香河县文博馆在香河县文化艺术中心正式落成并对外开放。英雄的事迹在文博馆二层显著位置陈列,供当地群众和游客瞻仰学习。每逢清明节、“七一”、国庆节等节假日,都会有学生、各级干部和广大群众前来参观展览,聆听讲解员讲解烈士事迹,接受红色教育。

江西南昌:控烟宣传进社区



5月24日,青山湖社区工作人员向居民发放控烟宣传传单。当日,江西省南昌市青山湖区塘山镇开展“远离烟草 关爱肺部健康”主题活动,通过义诊、宣讲的形式,向居民群众介绍吸烟的危害及戒烟的科学方法,从而提升居民健康生活的意识。 新华社记者 彭昭之 摄

